

20年前他带人冲进总工会宿舍,枪杀了一人

如今,几代刑警的执着画上句号



《南国都市报》

“好样的!你们给了死者家属一个交代,也解除了困扰我们多年的心病。”吴某虎落网后,海南省东方市公安局经侦大队大队长卢运迹万般振奋,第一时间给办案民警送去祝贺。

20年前,吴某虎主导了轰动一时的东方市总工会宿舍枪杀案,之后与同伙逃之夭夭。在东方市公安局几代刑警的共同努力下,吴某虎的同伙悉数落网,并受到法律的制裁。唯独吴某虎,就像人间蒸发般消失得无影无踪。

“有人说他死了,有人说他逃到国外了。”虽然这样的传言不断,且当年参与本案侦办的刑警换了一波又一波,但案件的侦办从未中断。



10年后两名逃犯主动投案 枪杀案主犯锁定

2000年11月30日19时许,在东方市总工会宿舍发生了一起枪杀案。

因发生利益争执,犯罪嫌疑人吴某虎纠集了黄某松、吴某、刘某等三人窜至原东方市总工会宿舍。吴某虎带头冲入房间后开枪击中吉某平,混乱中曾某、黄某刚被黄某松等人砍伤,之后四人各自逃亡。该案最终导致被害人吉某平死亡,被害人黄某刚重伤并达伤残,被害人曾某轻伤的严重后果。

案发后,东方市公安局立即成立专案组展开侦查工作。虽未能直接参与该案的侦办,但当时已做了2年刑警的卢运迹不会忘记,战友们为了追捕嫌疑人,在岗位上日夜奋战、四处奔走的场景。

“嫌疑人有备而逃,再加上当时的各种侦查手段非常薄弱。可以说,从一开始,这个案子的侦破就陷入了困局。”卢运迹感慨说。

案发后的10多年间,刑警们努力追捕,但案件侦办并未取得实质性进展。

2011年,东方市公安局开展了“清网”行动,随着悬赏通告的发布,追逃组的成立,让这起尘封已久的案件再次进入公众视野。

功夫不负有心人。很快,在公安部门的强大攻势下,迫于压力的黄某松、吴某主动向公安机关投案,并如实交

代作案细节。“黄某松与吴某的落网,对警方锁定该起案件的主犯吴某虎,以及案件的侦办起着关键性的作用。”时任东方市公安局刑警大队一中队副中队的许健翔说。

“漂白”案犯浮出水面 警方跨海追逃彻夜蹲守

“找到嫌疑人亲友,不断做思想工作;发布悬赏通告,向社会征集线索……”许健翔说,大家本以为随着黄某松、吴某的落网,主犯吴某虎与另一名案犯刘某也会迫于压力主动投案,“但事实告诉我们,这两人的逃亡决心不容小觑”。

2017年,许健翔开始担任东方市公安局刑侦大队一中队中队长。很快,许健翔就迎来了自己升职后的第一次“大考”,将第3名嫌疑人刘某抓捕归案。

“刘某已‘漂白’,用假身份证件在广东佛山一带生活,从事驾校教练员工作。”掌握到这些线索后,警方远赴广东佛山,开展抓捕工作。

“跟案发时相比,刘某的身材变化大,以至于有两次他从我们身边,我们都未采取行动。”为了成功抓捕刘某,许健翔等人所走的每一步,都异常谨慎。

连续蹲守一周后的一个白天,在确定刘某身份及其藏身之所后,卢运迹、许健翔等人以咨询报考驾照为由,进入驾校刘某所在的房间将其抓获。

“该回家了!”当一名刑警用家乡话对刘某说出这句话时,刘某的防线彻底崩溃,如实坦白自己当年犯下的罪行。

持续近20年追捕 几代刑警人的执着画上句号

“他们四人都是各自逃亡,在刘某落网后,吴某虎的去向仍是一个谜。”

2018年,卢运迹担任东方市公安局经侦大队队长;2019年,许健翔则到东方市公安局八所派出所担任负责人。虽然离开了刑侦岗位,但两人一直牵挂着该案。

直到今年8月4日,在东方市公安局内部微信交流群内获知,该局命案攻坚专案组成员在文昌市龙楼镇附近村庄的一养殖场内,将犯罪嫌疑人吴某虎抓获的消息后,许健翔第一个点赞,向前线战友道贺。

其实,在此次抓捕行动中,10名命案攻坚专案组成员都已全副武装,做好了与吴某虎搏斗,甚至发生枪战的心理准备。

“谁也不知道当初作案枪支还在不在他身上。”办案民警说。为确保抓捕行动万无一失,命案攻坚专案组摸清吴某虎所在养殖场周边地形,一组民警乔装成收购商,前往养殖场伺机实施抓捕;余下民警则封锁周边路口,以防吴某虎再次逃跑。

逃亡生涯,吴某虎一直隐姓埋名,过着苟且偷生的生活。“那些日子真的很煎熬,但现在,我解脱了。”被抓后,吴某虎并未进行反抗,而是跟办案民警说了这样一句话。

吴某虎已被依法执行逮捕,案件正在进一步办理中。至此,一场持续了近20年的追捕,东方几代刑警人的执着追求终于划上了句号。

发展下线10万余人,17名“电商老总”坐上被告人席

河南沃联沃、长沙存爱特大网络传销案开审

《潇湘晨报》

“贪婪蒙蔽双眼,让我们以电子商务之名行网络传销之实。公诉人的指控令我幡然悔悟,我真诚认罪悔罪。希望通过我的案子警醒世人,不要挑战法律底线,切勿陷入传销陷阱。”被告人席上,彭娟垂泪作出认罪发言。17名曾经光鲜亮丽的所谓“董事长”“总经理”,如今一一坐在被告人席接受法律审判。

近年来,电子商务发展迅猛,然而一些不法分子也瞄准了这块“蛋糕”,试图从中牟利。但检察机关拔剑出鞘时,传销会员10万余人、涉案金额将近10亿元的网络传销组织也受到了法律的制裁。

近日,由湖南省宁乡市检察院提起公诉的赵永奎、彭娟等17人涉嫌组织、领导传销活动罪的河南沃联沃、长沙存爱特大网络传销案在宁乡市法院一审开庭审理。宁乡市检察院检察委员会专职委员周勇作为公诉人出庭支持公诉。

发展下线会员达10万余人

随着互联网商务行业的迅猛发展,电子商务信息、交易、技术服务企业大量涌现,贸易规模不断刷新,有力

拉动经济发展,也深入改变了人们生活、购物习惯。然而泥沙俱下,一些不法分子也瞄准了这一行业,试图从中浑水摸鱼。

根据公诉人指控,2016年12月,被告人赵永奎、葛润省在河南省三门峡市创立沃联沃电子商务公司,以网络商城和会员服务中心为平台开展传销活动,截至案发共计发展会员5.2万余人,会员层级27层,接受会员充值8.53亿元;2018年6月,被告人彭娟在长沙市岳麓区创立存爱珠宝有限公司,以实施传销为主要活动,截至案发共计发展会员1.04万人次,会员层级104层,累计收入1.58亿元。2018年下半年,沃联沃公司入股存爱公司,以钻石销售为名共同开展传销;自行开发虚拟货币IAC币继续实施传销活动,截至案发共计注册IAC币会员5.8万人,会员层级13层,持币1000枚以上人员6680人。

上述传销组织及活动,短时间内急剧扩散,波及河南、湖南、山西、陕西等多个省份,下线会员累计达10万余人,传销金额累计10亿元,严重扰乱经济社会秩序。

16名被告人当庭认罪

该案系湖南省公安厅交办的特大网络传销案件,被害人多、波及省份广、涉案金额巨大、社会敏感度高,具有较大金融风险和社会风险。宁乡市检察院办案人员坚决从严把握案件证据关、犯罪事实关、法律适用关,确保了案件办理政治效果、法律效果、社会效果的有机

统一。

办案过程中,宁乡市检察院组建专案小组,依法提前介入,积极引导公安机关推进专案调查取证工作,同步审查侦查卷宗123册、提出具体侦查取证意见45条,动态掌握补证进展情况,有力夯实了证据基础和证据体系。

办案人员严把证据适用认定关,严格掌握罪与非罪界限,对1名涉案人员因事实不清、证据不足,依法作出证据不足不起诉决定,精准贯彻了检察办案的“客观公正”立场。

依法处置财物,防止风险传导。依法依规处置巨额涉案财物,指导公安机关依法扣押、退缴资金1亿余元,冻结银行账户1771余万元,扣押车辆1台、涉案物品1870余件,清退案件无关财物600余件,依法保障犯罪嫌疑人合法权益,坚决防范金融风险向社会、政治安全领域传导。

庭审前,专案小组检察官结合认定的事实证据认真宣讲法律政策,16名被告人签署了认罪认罚具结书表示认罪认罚。庭审中,公诉人充分听取被告人及其辩护人的辩护意见,控辩双方在法庭的主持下依法举证质证,聚焦案件事实、证据法律适用和量刑等问题充分发表意见并展开答辩。经过近12小时的庭审,在公诉人出具的扎实证据体系下,16名被告人对指控的犯罪事实供认不讳,当庭认罪悔罪。

因案情重大复杂、涉案人员较多,法庭宣布择期宣判。被告人家属及部分群众旁听了庭审。